

PRECIOS

Trimestre. . . . 1'50 pesetas.

Número suelto. . . . 0'10

Anuncios a precios convencionales.

Pagos anticipados

La Opinión

PERIÓDICO DE LUCHA POLÍTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

AUGUSTO, II, 1.º

Toda la correspondencia al Director.

De los originales responden sus autores.

CATALANISMO ANTICATALAN

Todos los catalanes ansían la paz de Cataluña, y, por lo tanto, la tranquilidad de Barcelona. La gran ciudad española necesita de su paz interior para asegurar el éxito de la próxima Exposición de industrias eléctricas.

Al reanudar su publicación «La Veu de Catalunya», insertó en lugar preferente un artículo del señor Cambó que termina con estas palabras:

«Y pongámonos todos, obreros y patronos, y los que no somos ni patronos ni obreros, a preparar en un ambiente de paz y de optimismo la próxima Exposición de Barcelona, esa Exposición, que ha de consagrarnos la apoteosis de nuestra ciudad y el triunfo definitivo de todas las idealidades de Cataluña».

No importa que el señor Cambó quiera hacer de la Exposición de Barcelona una obra exclusivamente catalana. El éxito estará en que sea algo más, y para lograrlo, el Parlamento español votó sin regateos la no despreciable cantidad de «diez millones de pesetas», y todavía, como añadió en la famosa ley del «paseo marítimo» cedió al Ayuntamiento la propiedad de los terrenos de la zona marítima-térrestre que por ser consecuencia de la soberanía parecía, a primera vista, inalienable.

España tiene pues, interés en el acierto de esa Exposición, como lo tuvo en la de 1888, punto de arranque de la actual grandeza urbana de la ciudad condal. ¿Muestran todos los catalanes, y sobre todo los catalanistas igual empeño?

Algo perplejo me siento para responder al leer en una carta que me enviaron no ha mucho desde Barcelona el siguiente párrafo:

«Lo mismo se presenta a los ojos de los visitantes de las obras de la futura Exposición «donde» todos los rótulos indicadores están redactados únicamente en catalán, con la agravante de que el que dirige las obras de la Exposición ocupa al mismo tiempo la presidencia de la Sociedad de Atracción de forasteros (?); ¿pensarán acaso entregar a todo visitante de la Exposición una gramática catalana...?»

Pareciéndome la cosa muy fuerte, envié la carta a un amigo, para que me confirmase «de visu» lo que hubiera de cierto en tan singular denuncia, y hace pocos días he recibido la respuesta, que con toda imparcialidad voy a reproducir:

«En efecto, el domingo, un día de

sol espléndido, recorri la dilatísima vía que cruza todo el extenso perímetro de la futura exposición, y durante ese largo trayecto (cinco cuartos de hora) encontré rótulos o inscripciones en catalán: «respetad las plantas» «Cuidad de los jardines» «Algunos» muy pocos en castellano».

«Al verlos—añade mi amigo—No pudo menos que preguntarme: ¿Hasta qué punto obligan jurídicamente estos avisos a los que no los entiendan? No podría alegarse esto si se impusiera alguna sanción a los que no observaran tales advertencias...? Debo advertir, además que durante mi visita a aquellos que ya empiezan a ser hermosísimos parajes observé que las muchísimas personas que se cruzaron conmigo, to las hablaban francés, castellano u otro idioma distinto del catalán... También he confirmado que el director técnico de las obras es el presidente de la Sociedad de Atracción de Forasteros (?)».

Comprobado el hecho de que «sólo por excepción» usan el idioma castellano los directores de la España futura, ocurre preguntar: ¿Conviene a Barcelona semejante criterio? ¡Libreme Dios de pedir el monopolio del castellano! Me parece muy bien que honren los catalanes su peculiar idioma y hasta que prevean el caso de que vayan a visitar la Exposición algunos «payeses» que no entienden el castellano; pero... ¿es que la Exposición va a ser sólo para los catalanes? Basta para negarlo el haberse empleado en Barcelona, que es la ciudad más cosmopolita de España.

Es sencillamente una locura querer prescindir del castellano, ni siquiera postergarlo, arrinconarlo o desconsidéralo...

Casi al mismo tiempo que las cartas de esos amigos recibo un notable trabajo, de don Amós Salvador, acerca del valor pedagógico y de la importancia social de la lengua castellana (1), del que voy a copiar algunos párrafos:

«Pero si el valor de unas palabras puede mitigarse o contradecirse con el de otras. ¿Cómo negar los hechos a que condicen esas propagandas? Y pudieran citarse varios que serían demostración palpable de lo que digo; pero no quiero fijarme más que en uno el odio al lenguaje castellano en el desempeño de desterrarlo hasta para los usos oficiales, en la manía de que para todo sea substituido por el catalán, porque nada une a las gentes como el hablar la misma lengua, y

(1) «La enseñanza forzosamente en castellano», publicado en el Boletín de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando en 30 de Junio de 1919.

nada las disemina y desune como el hablar las distintas.

«Ya he dicho más arriba que el hablar las que están más extendidas por el mundo es un bien, y que el usar las que tienen un uso muy limitado es un mal; y no se comprende cómo los que pretender marchar a la cabeza de la civilización, y con mayor cabeza en volumen y peso los hombres prácticos dados a los negocios versados en el manejo de las grandes industrias, que vienen del comercio, y que por todo esto y para todo esto necesitan mucho trato de gentes y mucho viajar por el extranjero, prefieran una lengua hablada tan sólo por unos cientos de miles de almas, dentro de un limitadísimo territorio, fuera del cual nadie la entiende al castellano, que lo habla en ambos mundos un centenar de millones de personas.»

Recordaba hace algún tiempo Mariano de Cávica en un artículo interesante, que como el insigne don Francisco Pi y Margall hablara siempre en español en Cataluña y jamás en catalán cualquiera que fuera el linaje de actos de que se tratara, le preguntó cómo era que abandonaba el catalán, y si consistía en que lo había olvidado, a lo cual contestó que lo hablaba y escribía con igual facilidad que el castellano pero que hablaba con predilección, y hasta con exclusión de las demás, «la que feda». Nótese bien: don Francisco Pi y Margall, a quien no creo que pretendan aventajar los catalanistas en per severancia, rigidez de principios, convencimiento de doctrinas y, sobre todo, en propagandista del sistema federal, decía que el castellano «feda, une,» y porque «une y feda» lo prefería.

¡Pues ahora hemos descubierto que desterrando el castellano en Cataluña y hablando en ella el catalán, «federan más, unen más» los federalistas!

»Y aún añadía don Francisco: «Ningún trabajo me cuesta expresarme en la lengua de mis padres. La hablo si quiero lo mismo que cuando tenía veinte años, y si quisiera la escribiría con toda la soltura deseable; pero yo no soy aquí un caballero particular nacido en Barcelona, sino un representante, más o menos significado de las doctrinas federales, estoy entre federales, y el que tenemos el honor de estar usando es el común denominador de todas las hablas particularistas de la Península Ibérica y en las tierras civilizadas por los españoles. Si aquí, «como federal», hablara yo en catalán a los catalanes, mañana tendría que hablar el gallego en vascuence o en tagalo cuando me hablasen en sus respectivas lenguas los federales de Vizcaya, de La Coruña o de Manila;

y como esto sería no sólo difícil, sino imposible, «lo mas lleno, lógico y federalista es hablar a todos en el idioma federal, impuesto como tal por la propia virtud en todas las regiones y naciones de la gran familia hispánica».

Yo recuerdo que en el año 1908, en plena fiebre de solidaridad catalana pasé una larga temporada en Barcelona y mantuve una cordial conversación con dos catalanes de autoridad social y de posición económica: un antiguo gamista que se metió en su casa en cuanto vió el trato de favor que daban en Madrid a los catalanistas, y un joven, culto, de ideas autonomistas, pero sin llegar al nacionalismo. —No sabe usted el daño que esta gente va a hacer a Cataluña—me decía el viejo catalán, liberal y monárquico. —Ya se limarán los radicalismos—observaba el joven.—No todos los catalanistas son iguales. Hay que distinguir, si asesinó al maestro oportuno—. —No veo por desgracia los matices. Es una locura ahondar diferencias entre Cataluña y el resto de España.

—Pero, ¡ohombre! Usted habla del catalanismo antiespañol. —No, señor, no; yo hablo del catalanismo anticatalán. —¿Quién es? —ANTONIO ROYO VILLANOVA.

EL PARLAMENTO ESPAÑOL

La horripilante sesión del día 21 del actual en el Congreso de los Diputados más que humillante fué aplastante, altamente denigrante para una nación que se halla en la plenitud de sus deberes políticos; por una nación que ante el mundo entero siente el orgullo de tener un Parlamento donde florecía la retórica, el decoro, el mutuo respeto, aún entre los representantes de distintos matices, y en la confección de las leyes obraba con verdadera entereza y equidad, cualidades que ningún otro Parlamento había logrado imitar, jactándose de ser el primero del orbe que legislaba con mayor estudio y sabia resolución.

Los miembros que integran el Poder ejecutivo, los legítimos representantes del país, que como obligación y deber aparejado deben abogar por los intereses de la Nación, obcecadamente se han echado a la ciénaga y ahora aparecen de lodo manchados; mancha perenne, imborrable, si la razón reivindicatoria no exirpta semejante acción falta de buen criterio moral devolviendo a las Cortes Constituyentes la hermosa aureola que por su reconocida capacidad disfrutaba. Si no sucediera así, compensando el pueblo de sus derechos en acción común reivindicaría la dignidad

del Parlamento lesionada por los Diputados y como perjuros o faltos de honor les exigiría la natural responsabilidad por haber faltado abiertamente a la tercera parte de su juramento o promesa, que es: «¡Juráis o prometéis haberos bien y fielmente en el encargo que la Nación os ha encomendado, mirando en todo por el bien de la misma Nación?» Juramento o promesa que solemnemente ofrecisteis cumplir sin acordaros ahora de vuestra misión principal. Tales hechos son censurables y merecen reprobación, como la merece el Presidente del Congreso porque si éste exigiera el cumplimiento del Reglamento, Proferirían los Diputados en sus discursos palabras peligrosas en cualquier sentido, malsonantes u ofensivas al decoro del Cuerpo o de sus individuos. Cuando los gobernantes carecen de conocimientos necesarios para la mayor aplicación de sus dictados porque desconocen en absoluto, por la falta de relación, las necesidades más apremiantes del pueblo obrero. No deben ser castigados por haber aceptado un cargo desproporcional a sus facultades. Si el Gobierno usufruera el Poder no por remuneración del cargo ni por el lujo de su más alta investidura ministerial. No exigiría a sus Ministros, ante el Congreso, la más severa responsabilidad por cualquier disposición que beneficiara los intereses de una asociación particular con perjuicio de los del público en general.

El escarnio inférdo a nuestro Parlamento lleva aparejado el descrédito mundial del Gobierno y sus Diputados por el repudiable hecho que causa vergüenza repetirlo, pero tratar del azucar, arroz, harina y otros artículos de primera necesidad que su carestía ha llegado a su mayor grado, haciendo a espaldas del pueblo un contrabando, enciende el furor de los cívicos ciudadanos que por patriotismo han sabido sufrir con la mayor abnegación todas sus consecuencias y han sabido callar para no avivar la hoguera política-social nociva en todos los órdenes de la vida.

En cierta ocasión el gran diplomático alemán príncipe Othon de Bismarck dio un banquete al Cónsul de Alemania en España señor Lutteroth brindando por la prosperidad de la nación más poética y rica del mundo, España. Discutieron la hegemonía de las restantes naciones de Europa, y sus fuentes de riqueza y discrepando por que cada representante quería la suya dijo Bismarck: Si en cada una de nuestras naciones condiera la forma administrativa española al cabo de pocos años desaparecerían del mapa, porque España, no obstante ser robada, le queda aún para administrar. Lo cual induce a creer que nuestra administración, deficiente por la falta de seriedad de nuestros gobernantes, hoy nos ha traído en las Cortes enorme descrédito y mañana nos conducirá a la irredenta bancarrota si la pasividad perdura y no se cortan toda clase de abusos.

Invocar recuerdos semejantes, causa estupor, pero ¿Qué patriota puede resistir sin recordar, aún paradojando hechos que por su espiritualidad pueden dar lugar a ciertas reflexiones originando modificar la conducta de nuestros parlamentarios a fin de intentar adquieran dentro la verosimil el don de la recta administración? Para engrandecer nuestra nación y encauzarla a feliz y próspera administración todo sacrificio por inmenso que sea es pequeño comparada la proporción con el beneficio general y la hegemonía que adquirir pudiera puesto que pocas veces había tenido la perspectiva actual para conseguirla, pero, debemos para ello tener presente que los buenos deberes no deben olvidarse y que los derechos no deben invocarse sin justa razón. De modo que si fuera reproduida la escandalosa escena sin que hubiera un General español que imitando al glorioso defensor de nuestra nacionalidad el invicto e inmortal Manuel Pavía y Rojíquez de Alburquerque, diera el golpe disolviendo sable en mano las Cortes actuales por su inicuo e intollerable proceder, el pueblo consciente sabrá hacerlo sustituyendo los parlamentarios por otros ciudadanos que merecieran la investidura representativa.

La evidencia no puede controyérsese y dolorosamente debemos confesar que el hecho constituye profanar el templo de las leyes de indiferible reparación por parte de sus autores si pretenden continuar disfrutando de la confianza del pueblo ostentando la representación nacional; de lo contrario, dignamente no podrían poseerla por que el ejemplo condaría y quedaría el precedente para que otro día sirviera de eslabón a los antidiásticos para promover conflictos que incluso podrían coartar la regia prerrogativa.

El partido liberal únicamente intervendrá en este gravísimo accidente para que el buen nombre y forma mundial del Parlamento español continúe gozando con la aureola de sabio y doctor en leyes, fin de que el decoro del Diputado no sufra la menor lesión como amante verdadero del orden y moralidad nacional.

RIGOBERTO.

La situación en Barcelona

El jueves a las cinco y media, de la tarde en el local de la Rambla de Cataluña del Antiguo Instituto Políglota celebraron una reunión los delegados de la Federación patronal.

El señor Graupera dio cuenta de las gestiones que la Comisión había realizado en Madrid, y al mismo tiempo expuso la inutilidad de los esfuerzos por ella desarrollados cerca del Gobierno para que hiciera honor a la Real orden publicada en 13 de octubre y se llevara a cabo el manifiesto de la Federación.

Se dió un voto de confianza al Directorio para que, cuando considere oportunamente, realice lo que crea conveniente.

Terminada la reunión, los delegados que asistían a ella se retiraron a sus respectivos locales sociales e informaron a las Juntas directivas de las diversas Sociedades de las razones expuestas, por el señor Graupera.

A las siete de la noche de ayer se produjo una colisión entre huelguistas y es-

quiros del ramo de la construcción a la salida de un taller establecido en el paseo de Lujadas.

Entre los dos bandos se cambiaron varios disparos de revólver.

De la refriega resultó herido en el muslo derecho el fadrillero José M. Fernández, de cuarenta y un años, casado, domiciliado en la calle de las Cortes de Sarriá.

Después de auxiliado en el Dispensario del distrito, fué trasladado al Hospital Clínico.

El presidente de la Mancomunidad al recibir a los periodistas fué interrogado sobre la certeza de una noticia circularizada, según la cual había recibido una comunicación, firmada por varias entidades catalanistas, rogándole que interviniere en los conflictos sociales para buscar una solución al anormal estado en que se encuentra Barcelona.

El señor Puig y Cadafalch contestó que no había recibido ninguna comunicación, pero si algunas cartas particulares en el sentido indicado.

Añadió el presidente que, como todo buen catalán, lamenta vivamente lo que está ocurriendo, y que hace unos días, en el momento en que, a juzgar por las apariencias, parecía que todo iba a hundirse, abrigó el propósito de dirigir a la opinión un manifiesto que tiene redactado. Mas no lo hizo porque, careciendo de elementos de juicio indispensable para hacer algo positivo, consideró inopportuno y perjudicial publicar un documento que no hubiera tenido otra eficacia que la de dar consejos.

En un retrete del Círculo Liberal de la calle de Tres Llits tiraron esta noche un petardo de los llamados de carretilla, de los que utilizan los chicos en sus juegos.

Sólo produjo la detonación consiguiente, sin ocasionar desperfectos.

Continúa la huelga en las fábricas de tejidos.

Se han cerrado las fábricas de diversos ramos. Los patronos dicen que han adoptado esta medida ante el temor de que los obreros realicen actos de sabotaje.

Con este motivo se han registrado algunos incidentes.

La huelga del ramo de construcción sigue en el mismo estado.

Según informes de procedencia obrera, se ha comenzado a trabajar en algunas obras de poca importancia, cuyos contratistas, no adictos a la Federación Patronal, han accedido a las demandas de los obreros.

En cambio, la Federación Patronal insiste en que ningún patrono ha aceptado las bases del Sindicato.

El local del Sindicato del ramo de construcción estuvo concursidísimo de ofrecimientos que comentaban el desarrollo de la huelga.

En la Federación Patronal muchos patronos se reunieron para cambiar impresiones.

Las huelgas de camareros, modistas, tipógrafos, metalúrgicos, vidrieros y confeccionistas de ropa blanca continúan en el mismo estado.

A causa de la huelga de los obreros empleados en la fabricación de pan de Viena, se han cerrado algunos bares céntricos, en los que en días anteriores se despachaban bocadillos y pastelillos.

Anoche la Policía cacheaba a los transeúntes en las calles del casco antiguo de la ciudad y en las grandes vías.

La Policía ha recibido órdenes muy severas respecto a este particular.

Corren rumores de que se publicará el estado de guerra y que también se declarará la huelga general.

Leche de vaca del mas la Pineda

A domicilio en botellas precintadas.

Rambla de San Juan, 38.—Teléfono, 391.

POR LOS TEATROS

Mundial.—La compañía que ha venido actuando en el Mundial se despidió el domingo de nuestro público, después de terminado su compromiso con la empresa.

El jueves, alternando con un variado programa de cine, debutaron en este teatro «Los Olaff» celebrada pareja de baile y la aplaudida y hermosa canzonista Emma Dorini, siendo ambos números muy aplaudidos.

En las sesiones de esta tarde tomarán parte las atracciones «Los Olaff» y Emma Dorini alternando con películas.

Para mañana lunes, se anuncian grandes debuts y para el próximo sábado, el de una compañía de zarzuela.

Principal.—En este teatro sigue Rafael Masip, su meritaria campaña al frente de los suyos sin responder el público al esfuerzo de la empresa ni a la labor artística de los elementos que forman la compañía que actúa en nuestro primer teatro.

En la compañía han ingresado nuevos elementos que figuraban en la de Arevalo Vico y son las señoras Gil y Losada y el señor Garriga que juntos con los señores Trujillo, Navarro y demás de ambos sexos que sentimos no recordar, forman un buen conjunto.

Masip es un artista admirable, inteligente, estudiado, que da vida y realidad a los personajes que encarna y en cuantas obras le hemos visto no nos han faltado motivos para convencernos de ello.

Segunda a Masip en estas manifestaciones de arte, la simpática Lolita París, a la cual, desde estas columnas, nos apresuramos a hacerle extensivo nuestro sentido pesame por la reciente muerte de su señor padre, actriz que reune, aparte de su juventud y belleza natural, grandes cualidades artísticas, que ello a tardar mucho, hará que en la escena del teatro español llegue hasta donde han llegado nuestras principales actrices. Su dirección, sus maneras de accionar, el dominio y fuerza que da los personajes que interpreta, así nos lo revela. Pero, no obstante, tiene un defecto, y que consiste en que es un poquito indiscreta, pues, nosotros creemos que cuando se está trabajando no debe dirigirse la vista fuera de la escena.

Nosotros no intentamos dudar que Lola París reconocerá la veracidad de lo que acabamos de apuntar y que por eso nos tendrá mucha querencia alguna.

Anoche tuvo lugar el estreno de la comedia dramática en tres actos, original del autor local Carlos Sabido de Casablanca, «El hijo del alroyo», de la cual nos ocuparemos en nuestro próximo número.

También debutó la comediante Mary-de y la pareja de canto y baile Selesia y Revoltoza.

Para esta tarde «La cuerda floja» y «El sexo débil» y las atracciones y para la función de la noche «El Angelus» y Mary-dé y Selesia y Revoltoza.

En películas ha sobresalido esta semana «Adios juventud por María Jacobini y para hoy» anuncia la jornada de «La bala de bronce» y la bailarina Criollita y Mr. Herald.

En papeles ha sobresalido esta semana «Adios juventud por María Jacobini y para hoy» anuncia la jornada de «La bala de bronce» y la bailarina Criollita y Mr. Herald.

Salón Moderno.—Hasta el martes han actuado con gran éxito en este salón la notable atracción «Los Villasiuls».

Fábrica de Bragueros y Aparatos ortopédicos

Única en Tarragona y su provincia. Montada con todos los adelantos modernos y disponiendo de personal práctico y constíuto facultativo. Apositos anti-sépticos y todo lo concerniente a Cirugía y Ortopedia.



Despacho: Unión, 34.—Teléfono: 318. Lalleres: Unión 37, Tarragona.

CRÓNICA

Un periódico local reproduce de otro de Barcelona un artículo titulado «El aguinaldo del soldado», en el que trata de enviar un donativo para las Navidades a nuestros soldados que en África luchan por sostener nuestra soberanía.

La idea nos parece grande, sublime. Pero dice el periódico que no debe recaudarse nada por medio de fiestas o bailes. A nosotras nos es lo mismo que se recaude organizando fiestas o por suscipciones como pretende el colega; lo esencial es que a nuestros soldados del otro lado del Estrecho, se les alegre el día que la humanidad celebra con regocijo, de una forma u otra.

La mujer española es la que debiera llevar a efecto ese acto organizando una colecta u otro acto por el estilo.

Se llevará a cabo? Se acordarán nuestras mujeres de los soldados de África?

Nosotros no hacemos más que propagar la idea esperando será recogida.

JAIME DOMENECH

Agente cobrador de letras, facturas y recibos.

Se ofrece al público para cobrar sus cuentas, con garantía propia.

Ramón Riera

Para asistir al recital de violín dado en el Teatro Principal el viernes último por el profesor José Catalá, recibimos una lecaldad cuya deferencia agradecemos.

El martes último saludamos en ésta a nuestros estimados amigos los distinguidos señores Canivell, Tomás y Compte.

El ministro Joffre ha aceptado la presidencia de los Juegos Florales que se celebrarán en Mayo en Barcelona.

Joffre vendrá a España acompañado de su esposa. Además se dice que le acompaña el diputado señor Brousse, lo cual significa que se le ha levantado a este señor la prohibición de pisar tierra española.

Pintor V. Pintor

Relojería Besses. Cien años de existencia son garantía de buena marca. Venta de Relojes y reparaciones.—De 9 a 1 y de 4 a 8.—Conde de Rius, 20.

**

El jueves se trasladó a Barcelona el Alcalde de esta ciudad para conferenciar con el Presidente del Consejo de la Mancomunidad respecto al empréstito que tiene acordado nuestro Municipio con aquel organismo.

**

El domingo último practicaron una delicada operación los Doctores Nubiola, Clariana y Catalá a la esposa de nuestro querido amigo don José M. Boronat, la cual la llevaron a cabo felizmente.

El señor Boronat que sabe la estima que le tenemos en esta casa comprenderá

cuanto celebramos el éxito de la operación, deseándole a la par el total restablecimiento de su distinguida esposa.

**

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha anulado el fallo del Tribunal de honor por el que se expulsaba a 16 oficiales del ejército.

**

El mercado de vinos celebrado ayer en esta ciudad tuvo algo más animación que el anterior, habiéndose ajustado algunas partidas de importancia a 15 reales y medio grado en la propiedad, a condición de retirar el género en un plazo de tres meses.

Como muchos tenedores creen que estas condiciones no son todo lo ventajosas, resisten a ceder sus productos, en espera de minoría que creen probable.

Las mistelas se cotizan alrededor de los consabidos 18 reales grado y carga.

**

Leemos en un colega local en su edición de ayer:

«En la mañana de ayer hubo en el barrio de San Pedro una sarracina de todos los diantras, un conato de revolución femenil producida por mas de cien vecinas que profieran voces y amenazas dando pruebas de una gran indignación,

Procuramos averiguar la causa del aboroto y varias de las principales protestantes nos mostraron todo un abullado pliego de cartas circulares, en las que el propietario de las casas de la calle de Espinach notificaba a sus inquilinos que a partir de enero próximo tendrán que pagar el arrendamiento con notable aumento.

Las citadas vecinas alegaban la falta de justificación para el nuevo aumento, pues las habitaciones que ocupan carecen, según dijeron de luz, agua y de toda condición higiénica, por lo que no están dispuestas a pagar más de lo que han pagado hasta ahora.

Piensan acudir al Gobernador y al Delegado de Hacienda y sindicarse todos los vecinos del barrio para resistir hasta el último extremo.

Veremos en lo que para el pequeño conflicto».

Realmente es un escándalo lo que ocurre con los propietarios de fincas urbanas. Como si actualmente no estuviera la atmósfera preñada de conflictos, los propietarios de casas, valiéndose de la escasez de habitaciones están subiendo el precio de los alquileres de una manera escandalosa y como es de suponer sin poner aquellas en las condiciones de salubridad e higiene que requiere la salud de los inquilinos que son víctimas de los insaciables caseros.

Es inoportuno por demás y no tienen razón alguna los caseros, de continuar en esa desenfrenada carrera, en ese egoísmo inhumano de seguir aumentando los precios de los alquileres.

Las autoridades lejos de poner coto a esa ambición limitada de los propietarios, contemplan impasibles como de continuo, que de día en día aumentan los precios de las subsistencias, los artículos de vestir, los alquileres y todo lo que se relaciona con las necesidades perentorias de la vida.

Han llegado las cosas a tal extremo que estamos por creer que ya no hay remedio, ni fórmula posible para que puedan tener solución los conflictos que diariamente surgen y que se suceden de una manera precipitada, y ello causa grave daño al principio de autoridad que por momentos se va echando.

Los conflictos sociales pendientes en España nos dicen algo, parece que la serenidad se pierde y nos vamos a ver confundidos en el caos.

Tipo de E. Pamies, Unión, 54.

Kynot

</div

Kautz



LA URBANA

Compañía Anónima de Seguros contra incendios, el rayo, explosiones del gas y de los aparatos de vapor, la paralización de trabajos y la pérdida de alquileres

Fundada en París en 1838 : Establecida en España en 1848

Capital social: Fs. 5.000.000
Capital desembolsado: Fs. 1.250.000
Garantías: Fs. 113.769.338'79

Siniestros pagados desde su fundación: Fs. 323.350.935'01

Directores en la provincia de Tarragona

FUNTANET Y GUASCH

Almacén de curtidos
DE

MARIANO ROCH

Estanislao Figueras, 1 (Ensanche S. Francisco)
TARRAGONA

Artículos de todas clases para la confección y adorno de calzado, pieles, paños y extranjero en negro y colores, suela, curtición propia para cosido y clavado, tintas, brillantinas, cremas y colas, Gérmant; extenso surtido de forrería, paños, paña, satenes, sede y algodón, etc.

Cortes apurados a la medida. Venta y alquiler de hormas en todos números.

Precios sin competencia.

Visiten este almacén y se convencerán.

Casa Juanito

Gran surtido en Juguetes propios para el día de Reyes.

Unión, 13 Tarragona

JOSÉ M. CATALÁ MEDICO

Consulta: de 11 a 1 de la mañana

Unión, 25 Tarragona Teléfono, 177

TARRAGONA

CALZADO A MEDIDA

P. SALAMÓ San Agustín, 5 - Tarragona

JOSE MULLERAT

ABOGADO
Bajada Misericordia 7, 1º, 2º
TARRAGONA

INDUSTRIAS REUNIDAS
Casa Ollé
Perfumería: Guantería: Bisutería
ARTÍCULOS PARA REGALOS
San Agustín, 15 y 17 Tarragona

BAR NIN

Teléfono 273

RAMBLA DE SAN JUAN, 19
Tarragona

Cupones LA ACCIÓN

Para ser coleccionista de cupones LA ACCIÓN, basta comprar en los establecimientos donde regalan cupones LA ACCIÓN. Por cada 25 céntimos de gasto se tiene derecho a un cupón.

Los coleccionistas deben pegar los cupones en sus respectivas casillas y una vez llenas, la Sociedad anónima de cupones LA ACCIÓN entrega en el acto 5 pesetas en metálico, una libreta con 24 cupones de regalo y un número para uno de nuestros sorteos mensuales de TRES REGALOS, cuyos objetos tienen un valor mínimo de 300, 200 y 150 pesetas.

Las libretas de ahorro se canjean diariamente en el domicilio social, sucursales y representaciones.

Si donde reside el coleccionista no hubiera sucursal o representación, puede mandar por correo la libreta y seguidamente recibirá los objetos a que tiene derecho.

PREMIOS EXTRAORDINARIOS. Los Cupones LA ACCIÓN, reparte premios extraordinarios trimestralmente entre sus coleccionistas.

DOMICILIO SOCIAL: APODACA, 6, Teléfono 337, TARRAGONA

DOCTOR LUIS DE MARCH

Especialista en Enfermedades de Garganta, Nariz y Oido;

Ex-alumno y Ayudante del Dr. Moure de Burdeos.

Plaza Urquinaona, 10

2º, 1º—De 3 a 5

BARCELONA

EBANISTERIA
Rafael Simó

Restauración — compra y venta de muebles —

Cos del Bou, 16 Tarragona

Cognac puro de vino — LA PRAVIANA — Pídase en cafés, Bars, etc.

Antonino Vives Jansá

Constructor de pozos, minas y trabajos en cemento armado — Rambla de San Carlos, 11, 4º — TARRAGONA

Pruéve V. el

Anís LA PASTIEGA

Le llaman el Rey del Anís.

Cognac de Rata, 343

Amontillado fino —

San Felipe

El mejor vino de Jerez.

Cognac de Rata, 343

Jerez Quina —

La Praviana

Gran tonico.—Lo recomiendan las eminentes médicas

FÁBRICA NACIONAL DE MOTOCICLETAS Y CYCLECAR

Construcción y Reparación de toda clase de motores y maquinaria

Reparación de Automóviles

Fresado de engranajes — Soldadura y Corte Autógeno —

Vulcanización de Neumáticos

Talleres CÁCHARO

CARRETERA DE BARCELONA, 27

TARRAGONA

Teléfono núm. 462

Calle de la Constitución, 10

Teléfono núm. 462

Calle de la Constitución, 10